1.
2
a) Tem-se que: 2, X Z, = \2:2|2 = (3 2) =9x2=18

— 8
Portanto, # + -] =2+1=3
2|
b) A drea do rectangulo [OPQR] éiguala OP x OR = |z,| x |2

.|

Portanto, |Z1‘ X |z2| = 6, donde ‘Z]| X 3\/5 = 6, peloque

__6 2 _
Portanto,zlzﬁcis%:\/i<72+§i):1+z'

Como o angulo POR é recto, tem-se

2, =32 cis (- §)=3V2 <§ - # z) —3-3i

2.
a) Tem-seque: P(B|A) = P(B| A
B

& P(ANB).P(A)=P(AnN
& P(ANB).[1—P(A)]=P(ANB).P(A) &

& P(ANB) —P(A).P(ANB)=P(ANB).P(A) &
& P(ANB) = P(A).P(ANB) + P(ANB).P(A) &

& P(ANB) =P(A).[P(ANB) + P(ANB)] &
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& P(ANB) =P(A).P(B) & A e B independentes

bl) Noque sesegue, A designa o acontecimento «a primeira bola retirada é preta» e B
designa o acontecimento «a segunda bola retirada é branca».

Tem-se que P(B| A) = % pois: se a primeira bola retirada é preta, ficam, na caixa, cinco

bolas brancas e duas bolas pretas, num total de sete bolas; a probabilidade de a segunda bola

retirada ser branca €, portanto, %

- 4 : L . . , .
Tem-se que P(B| A) = & pois: se a primeira bola retirada é branca, ficam, na caixa,
guatro bolas brancas e trés bolas pretas, num total de sete bolas; a probabilidade de a segunda

. . 4
bola retirada ser branca €, portanto, 2

Como P(B|A) # P(B| A), tem-se, tendo em conta a propriedade da alinea anterior, que os
acontecimentos A e B n&o sdo independentes.

b2) A caixa contém, inicialmente, cinco bolas brancas e trés bolas pretas. Depois de se
retirarem duas bolas, podem ficar, na caixa, trés, quatro ou cinco bolas brancas.

A variavel X pode, portanto, assumir os valores 3, 4 e 5.
Tem-se que:

P(X = 3) é aprobabilidade de as duas bolas extraidas serem brancas, ou seja,
502 X 300 5

5Cy - 14

P(X = 4) é a probabilidade de uma das bolas extraidas ser branca e a outra ser preta, ou

°Cy x 3¢y 15

seja, — s¢, 28

P(X = 5) é a probabilidade de as duas bolas extraidas serem pretas, ou seja,
500 X 302 3

80, - 28

Tem-se, portanto, a seguinte tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X

T 0 1 2
_ 5 15 3
PX=uz:)| =3 2% 28
3.
a) A fungdo f € continua em R* pois é o quociente de duas fungds afins, portanto

continuas.




A funcdo f é continua em R~ pois é o quociente de duas fungds continuas (uma que € a
diferenca entre uma funcdo exponencial e uma funcdo constante, e outra que é uma funcéo
afim).

Falta estudar a funcdo quanto a continuidade no ponto O.

Tem-se que:
lim fr) =1, lm f@)=1 e JO)=1

Portanto, f é continua no ponto 0.

Afungdo f é, assim, continuaem R.

/ _
b) Tem-se que (%) _ 3(2x+2) 2(255"‘2) _ 2
T+ (2x+2) (2x+2)
Dado que % > 0, Vo € R", podemos concluir que f é crescente em R,
(224 2)
C) Tem-seque lim d(z)= +o00 e lim d(z) = 4 oo, pelo que o gréfico da
r——00 T—+00

funcdo d nao tem assimptota horizontal. A opgdo A n&o €&, portanto, a opgéo correcta.
A opcdo C também néo é a opgéo correcta, dado que a fungdo d n&o é sempre crescente, ao
contrario do que este gréfico sugere.
Como a fungédo d nunca se anula, a opcdo D n&o &, igualmente, a opgao correcta.

Portanto, a opcao correcta € a B.

4.

a) Tem-seque €O0S (7,5t) = 9 35

~ 1966,5°
Portanto, €0s (7,5 ¢t) ~ —0,3397 peloque 7,5t = 109,8594
Vem, entdo, t =~ 14,6479

Portanto, ¢t ~ 14h 39m

b) A latitude de locais situados entre o Circulo Polar Arctico e o P6lo Norte é superior &
latitude do Circulo Polar Arctico.

Portanto, para locais situados entre o Circulo Polar Arctico e o Pdlo Norte, tem-se que A > ¢.

Pelo facto da funcéo tangente ser crescente em [0°,90°[, tem-se tgA > tg¢.

Por isso, :[[32 > 1,t ionde — % < — 1, pelo que é impossivel a equacdo
cos (75t) = — tg—¢
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5. Tem-seque f'(x) = acos(ax)

Portanto,
o declive darecta r é f'(0) =a

eodeclive darecta s é f'(27) =acos(2ma)

x . p 1
Asrectas 7 e s s8o, portanto, perpendiculares se, e sé se, aC0S(27a) = — o

Utilizemos as capacidades gréficas da calculadora para determinar um valor aproximado da

solucdo desta equacéo, no intervalo [% , 2} .

A

Y
0,5/\ 1’5 /\

O\/l 2 X

y=xcos(2mx)

1
y=-x

Na figura estdo representados:
« parte do gréfico da fungdes definida por y = x €0S (27x)

1

* parte do grafico da func¢des definida por y = — -

« 0 ponto P de abcissa pertencente a [% , 2} e que é ponto de interseccao dos dois graficos.
A abcissa do ponto P ¢, aproximdamente, 1,7.

Portanto, a ~ 1,7.
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